

# 丁字湾:海上田园



海上田园美景。

古老的丁字湾,毗邻古港,阡陌纵横,海上田园……明清时期繁华的金口港,田横镇的雄崖故城和栲栳传统村落,这里无不深刻着厚重的历史文化印记。日暮间,沿着丁字湾俯瞰,整个海湾呈现出纵横有序的“水田”景象,一幅海上田园的乡村振兴画面跃然而出。尤其到了秋季,这里虾蟹飘香,南来北往的驾车“鲜客”络绎不绝,如同数百年前繁华的

古港。

丁字湾别名丁字港、金口湾。即墨、莱阳、海阳三地的陆境南、西、北三面环绕,东部自青岛市即墨区的栲栳头到海阳市的坨南嘴间形成宽约2.5公里的狭口接丁字河口。海湾长宽各约12公里,面积约156平方公里。莱阳市的五龙河,青岛市即墨区的店集河、莲阴河和海阳市的白沙河流入湾内。因形如丁字,

故名丁字湾。清朝至民国初年,因湾水深阔,能容巨舶,沿岸曾设商港,位于西北部的即墨金口港,曾是胶东半岛南岸繁盛的名港。经数百年的泥沙淤积,已失去航运条件。

如今,横跨金口镇、田横镇的丁字湾,以优越的地理位置和丰富的物产资源,让祖辈生活在这里的人们走上了靠海吃海的致富道路。在弯弯曲曲的海湾

沿线,长长的海湾泥滩中盛产蛤蜊、蛏子、血蛤和虎头蟹等特产,数万亩海鲜养殖场成为美丽的海上田园。海参、对虾、螃蟹等海珍产品,从这里运往全国各地。昔日孕育了金口古港、雄崖故城和栲栳古村的丁字湾,以“鲜”闻名,成了全国闻名的海鲜胜地。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 张亚静 摄影报道

## 田横镇综治服务中心

# 守护民生福祉的坚实堡垒

近年来,田横镇在提升民生福祉、创新社会治理方面迈出了坚实的步伐,打造精准、高效、便利的综治服务中心就是重要的一步。

邻里纠纷时有发生,办事程序不清楚,群众诉求渠道不够畅通……为解决基层这些问题,2023年初,田横镇党委、政府深入贯彻新时代“枫桥经验”,积极探索基层治理的新模式。他们瞄准了综治中心的建设,将其作为加强和创新基层社会治理的切入口。经过数月的精心筹备与规划,一个占地1000余平方米,集“五室一厅一平台”于一体的综治服务中心崭新亮相。综治服务中心以“一站受理、一网统管、一次办结”的服务模式,推动了基层社会治理向集中、精细、高效转变。这一模式的实施,使得问题和矛盾能够在基层被发现并解决,极大地提升了群众的满意度和安全感。

“五室一厅一平台”,即综合协调工作室、心理咨询工作室、矛盾纠纷调处工作室、治安防控工作室、普法培训工作室、群众接待大厅及社会治理信息平台。这些功能区域各司其职,共同构成了田横镇社会治理的“智慧大脑”。

群众接待大厅里,信访、综治和无差别三个服务窗口整齐排列,相关负责人接待机制确保每个来访者的诉求都能得到及时回应。居民李大爷家水管突然爆裂,情急之下他想到了综治服务中心,反映自己面临的问题后,工作人员迅速提出了解决方法,联系了相关负责人和维修团队。综治服务中心涵盖了生活的方



田横镇综合治理成效明显。



田横镇综治服务中心。

方面面,能为居民的诉求提出相应的解决方案。居民们纷纷表示,现在反映问题、寻求帮助变得更加方便快捷了。

社会治理信息平台搭建了感知、分析、服务、指挥、监督“五位一体”的数字治理体系,实现了综治工作一网统管、智效双升。通过网格化电子数据实景地图,将全镇范围内的各类要素信息清单数据录入平台系统,并在重点区位增设监控。这样一来,无论是山林防火还是应急事件处置,都能做到早发现、早应对。

综治服务中心通过整合资源,打造了“一站式”基层治理阵地,实现了多部门联合办公,提高了办事效率。全镇共划分了136个网格,将各项工作纳入网格服务管理,提升了网格精细化服务水平。“以前办事要跑好几个地方,现在好了,综治服务中心什么都有,我们老百姓

办事方便多了。”村民张女士感慨地说。

治安防控也是综合治理服务中心的重点工作之一。中心与当地警方紧密合作,建立了完善的治安巡逻机制。巡逻队员们日夜穿梭在田横镇的大街小巷,守护着百姓的生命财产安全。居民们都表示现在晚上出门也十分安心。同时,中心还积极推广智能化安防设施,安装了监控摄像头,为打击违法犯罪提供了有力的技术支持。

除了高效便捷的治理手段,田横镇综合治理服务中心还注重人文关怀。心理咨询工作室为居民提供了倾诉心声、缓解压力的空间;矛盾纠纷调处工作室配备了经验丰富的调解员,无论是家庭琐事引发的争吵,还是邻里之间因为噪音、土地等产生的矛盾,调解员们凭借出色的沟通能力和观察力,找到问题的关

键所在,通过耐心的劝导和合理的解决方案,让双方握手言和,成功化解了矛盾冲突。

在田横镇综治服务中心的努力下,如今的田横镇,邻里关系更加和睦,治安状况明显改善,群众的满意度不断提升。“现在有了综治服务中心,我们有什么问题都可以直接来这里寻求帮助,工作人员态度好,办事效率高,我们很满意。”居民孙女士的话代表了广大群众的心声。

如今,综治服务中心已成为田横镇社会治理的一张亮丽名片。它不仅解决了居民们的实际困难,更提升了他们的幸福感和满意度。未来,田横镇将不断创新工作方法,提升服务水平,继续深化综治服务中心的建设与运营,努力打造更加和谐、美好的社会环境。 观海新闻/青岛早报记者 袁超 通讯员 于竹君